

## 努力提高全社会文明程度

邵文萍

党的二十大报告指出,提高全社会文明程度,实施公民道德建设工程,弘扬中华传统美德,加强家庭家教家风建设,加强和改进未成年人思想道德建设,推动明大德、守公德、严私德,提高人民道德水准和文明素养。统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,推进城乡精神文明建设融合发展,在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神,培育时代新风新貌。

社会文明是现代化国家的重要标志,社会文明程度的高低,更是攸关民族的命运和国家的前途命运。提高全社会文明程度是建设社会主义现代化强国的重要任务,也是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的基础与前提。党的二十大报告把“提高全社会文明程度”作为“推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌”的重要内容作了全面、系统的部署,为新时代新征程加强精神文明建设,提高全社会文明程度,指明了前进方向、提供了根本遵循。

当前,我市精神文明建设进入守正创新、深化拓展的新阶段。在实现“三高四新”美好蓝图、推动邵阳高质量发展的新征程上,我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,按照党的二十大部署,全面做好提高全社会文明程度的各项工作——

要聚焦举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象使命任务,着力用党的创新理论统一思想、凝聚人心。新时代坚持用党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践,必须坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,统一思想、统一意志、统一行动。全市上下要深刻领会党的创新理论的道理学理哲理,把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,做到知其言更知其义、知其然更知其所以然,坚持学思用贯通、知信行统一,坚持学而信、学而思、学而行。

要深入推进社会主义核心价值观培育和工程,推动形成适应新时代要求的思想观念、精神面貌、文明风尚、行为规范。社会主义核心价值观是凝聚人心、汇聚民力的强大力量,全市要发挥社会主义核心价值观对国民教育、精神文明建设、精神文化产品创作生产传播的引领作用,把社会主义核心价值观融入法治建设、融入社会发展、融入日常生活,使之成为人民群众的道德规范和行为准则。在学校,要把立德树人贯穿教育教学全过程,自觉将社会主义核心价值观和道德规范有效传递给广大青少年,让学生在潜移默化中积淀文化素养,提高文明素质;在家庭,要用良好的家风家教涵育道德品行,实践社会主义核心价值观,家庭是国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点,要充分重视家庭文明建设,大力弘扬中华民族传统家庭美德,让美德在亲情中持续升华;在社会,要以先进模范引领道德风尚,彰显社会道德高度,可以通过宣讲先进典型事迹,汲取道德榜样力量,在全社会营造见贤思齐、崇德向善的浓厚氛围,不断促进人们思想道德素质和社会文明程度的提升;在网络空间,要大力宣传和普及社会主义核心价值观、网络文明礼仪、网络文明用语、网络文明公约等文明知识,引导广大网民加强自我管理和约束,不断提高网民的道德修养,让正确的道德取向成为网络空间的主流,从而逐步构建文明和谐的网络环境。

要实施公民道德建设工程,扎实推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设,构建人人遵循、各方参与、多措并举的新时代公民道德建设格局,不断提升市民文明素质,切实以人的文明程度的提升,实现社会文明程度的提高。社会由个体的人所组成,个体的文明素养和道德水准,直接反映着社会的整体文明程度。市民文明素质培养和提高需要一个长期过程,要从小事抓起,持之以恒,久久为功。要引导市民从中华优秀传统文化中汲取有益营养,滋养心灵,努力实现中华传统美德的创造性转化、创新性发展,教育引导市民向往和追求讲道德、尊道德、守道德的生活。要发挥优秀党员、干部、道德模范的作用,营造崇德向善、见贤思齐的社会氛围,弘扬真善美、抑制假恶丑,推动社会风气好转。要弘扬中华民族家庭美德,树立良好家风,推动市民在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中提高精神境界、培育文明风尚。

要广泛组织开展新时代文明实践,不断提升市民思想觉悟、道德水准、文明素养和全社会文明程度。群众性精神文明建设是提升国民素质和社会文明程度的有效途径,全市要以实施精神文明建设工程为抓手,统筹推进文明培育、文明实践,推进城乡精神文明建设融合发展。要在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神,培育时代新风新貌。要进一步完善志愿服务制度和工作体系,广泛开展志愿服务关爱行动,使我为人人、人人为我在全社会蔚然成风。要大力弘扬诚信文化,健全诚信建设长效机制,持续开展文明礼仪、文明交通、文明餐桌等系列活动,多渠道教育和引导群众改变陈规陋习、树立文明新风。

提高全社会文明程度是建设社会主义文化强国的重大任务,是一项长期而复杂的工程,必须坚持系统观念,坚持绵绵用力、持之以恒、久久为功,努力推动形成适应新时代要求的思想观念、精神面貌、文明风尚、行为规范,为建设现代化新邵阳提供坚强的思想保证、强大的精神力量、丰润的道德滋养。

## 让文明内化为城市的最美底色

## ——我市持续加强文明培育工作综述

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 罗扬心 曾军

近年来,我市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平文化思想,大力培育和践行社会主义核心价值观,紧紧围绕培育时代新人、弘扬时代新风工作任务,通过全面深化文明培育,让文明浸润市民心底,融入城市血脉,内化为邵阳的最美底色、最高颜值、最强气质。

## 用党的创新理论凝心铸魂

“根据党的二十届三中全会部署,政府会实施更加积极的就业政策,以后咱们找工作会更加容易,工作也更加稳定,日子就更有盼头了……”10月23日,市委宣讲团宣讲师在双清区立新社区宣讲党的二十届三中全会精神。

“要健全完善群众性爱国主义教育活动组织推动机制、思想政治工作机制,推动社会主义核心价值观建设常态化制度化。”10月31日,民进市委的文明实践志愿者深入北塔区陈家桥社区宣讲党的二十届三中全会精神。

“党的二十届三中全会对完善城乡融合发展体制机制作出了全面系统部署,其中特别强调了‘完善强农惠农富农支持制度’……”11月6日,市审计局的文明实践志愿者走进双清区和谐社区宣讲党的二十届三中全会精神。

连日来,学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神热潮在我市各地持续涌动,形式多样、内容丰富的学习宣传阐释,成为全市加强党的创新理论武装的又一生动实践。

近年来,我市坚持用党的创新理论武装全党、教育人民,指导实践、推动工作,并作为首要政治任务,始终在学思用贯通、知信行统一上走在前列,推动党的创新理论在邵阳大地形成生动实践。

今年,我市依托新时代文明实践中心(所、站)等阵地平台,通过“微宣讲”“文艺宣传”等形式,开展党的二十届三中全会精神、《习近平谈治国理政》等宣讲活动万余场次。随着宣讲活动的持续深入,邵阳大地上的主旋律更加响亮,正能量愈发强劲。

立新社区居民高嘉在听完宣讲后说:“党的二十届三中全会提到健全社会保障体系、提升居民收入水平等,这些政策就像

是我们量身定制的。作为一名普通公民,我们应该积极参与到改革发展,更加关注国家大事,积极参与社会活动,用自己的实际行动践行社会责任和使命。”

## 用社会主义核心价值观培育人

社会主义核心价值观,是当代中国精神的集中体现,凝结着全体人民共同的价值追求。培养担当民族复兴大任的时代新人,离不开社会主义核心价值观的引领和滋养。

我市将培育和践行社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程,将其融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设各领域,使之成为全市人民的共同价值追求,百姓日用而不觉的行为准则。

我市将培育和践行社会主义核心价值观与弘扬传承优秀传统文化深度融合,用中华民族创造的一切精神财富化人、育人;与培育选树、宣传学习模范典型深度融合,用榜样的力量、楷模的示范,带动全社会见贤思齐、积极向上、奋发进取;与群众性精神文明建设有机结合,让文明之花遍地开放,好人好事蔚然成风;与法治建设和社会治理深度融合,引领社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设,营造崇德向善的社会风尚;与加强未成年人思想道德建设深度融合,教育引导广大青少年树立远大志向,培育美好心灵。

市文化馆依托场馆资源,开展弘扬社会主义核心价值观观影活动、读书会、少儿朗诵、民乐欣赏等活动,为培育和践行社会主义核心价值观提供更多文化养分。市博物馆经常性开展社会主义核心价值观教育主题活动,教育引导广大群众成为社会主义核心价值观的传播者、实践者。

我市通过开展未成年人社会主义核心价值观实践教育,引导广大青少年学生传承红色基因,砥砺奋进力量,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。今年是中华人民共和国成立75周年,也是中国少年先锋队建队75周年,全市各级少先队组织围绕“红领巾爱祖国”主题,开展新队员入队仪式、主题队课和主题队日等系列活动。市三中持续推进“红色教育立德树人”工程,让红色成为学生成长的底色。

文明如风,可传温暖;文明如雨,可播

善行;文明如光,可照人心。如今,行走在邵阳大地,随处可见社会主义核心价值观和“中国梦”公益广告,市民向善向美,文明新风扑面而来。

## 用榜样力量引领文明风尚

10月31日,我市举行庆祝中华人民共和国成立75周年主题报告会,10位报告团成员分别讲述了邵阳大地涌现出的英雄模范、时代楷模和道德模范的事迹。聆听报告的代表纷纷表示,新时代新征程,要以他们为学习榜样,砥砺初心使命,为建设现代化新邵阳贡献力量。

近日,2024年第四季度“湖南好人”候选名单出炉,邵阳有6人上榜。目前,全市已有全国道德模范4名(含提名奖)、省级道德模范12名、中国好人21名、湖南好人149名、邵阳好人403名、新时代湖南好少年16名、新时代邵阳好少年206名。

10月26日,邵阳市“文明实践集市”在北塔区资园社区新时代文明实践站“开市”,现场,文明实践志愿者发放文明知识宣传资料,开展创意手工活动,组织免费理发服务等,让“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神在新时代文明实践中绽放光芒,引导市民争做文明人。

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。汪良才,23年间献血9200毫升,单采血小板282个治疗量,无偿献血总量达到65600毫升,相当于12个65公斤重的人全身血量总和,被人们誉为“献血超人”,并荣获全国无偿献血最高奖项“全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖”;廖振飞,多年捐献“熊猫血”(Rh阴性血),于2022年获评为乐善好施“中国好人”;王军家四代人为牺牲的红军烈士守墓89年;彭映山义务护鸟12年……近年来,我市广泛开展“道德模范”“身边好人”“双十最美”等评选、宣传、学习活动,通过树立先进典型引领社会风尚。开展全国文明家庭、五好家庭创建活动,加强家庭家教家风建设,推动爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享成为家庭文明新风尚。同时,大力实施移风易俗乡风文明专项行动,树立一批批鲜活的榜样,让文明新风拂遍乡间田野、村村寨寨。如今,崇德向善、见贤思齐已成为全社会的价值共识,学好人、做好人在邵阳大地蔚然成风。

## 我市深入开展学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲活动

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 范琳玲 冯姿帆

连日来,我市各地结合实际,采取对象化、分众化、互动化宣讲方式,深入开展学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲活动,推动全会精神凝聚人心、激发力量。

市委宣传部打造《邵阳悦耳》《宝庆空中讲堂》理论宣讲栏目,将党的二十届三中全会精神宣讲阵地延伸至“云上”,让群众在“云端”聆听党的“好声音”。

全市新时代文明实践宣讲志愿者聚村头、进地头、坐墙头,开展微宣讲活动,让“固定讲台”变为“流动课堂”,通过富有“乡”味、“趣”味、“情”味的“邵阳宣讲模式”,将党的二十届三中全会精神送进千家万户,传遍邵阳山水水。

市直机关理论宣讲小分队深入企业园区、中小学校校园,通过讲理论、谈实践、互动交流,将党的二十届三中全会精

神广泛传播。

隆回县文化馆将理论宣讲融入情境表演,让群众在观看文艺节目的同时,快乐地学习党的二十届三中全会精神。

城步苗族自治县广泛调动道德模范、文明实践志愿者、全国人大代表等力量,组成行走的宣讲队,深入田间地头、村庄院落,用乡音传递党音,让党的二十届三中全会精神在苗乡大地回荡。



11月6日,市审计局志愿者在双清区和谐社区开展党的二十届三中全会精神宣讲。